2025年10月 星期日

26

农历乙巳年九月初六

中共南平市委主管主办 闽北日报社出版 大武夷新闻网 http://www.greatwuyi.com 国内统一连续出版物号: CN 35-0052 邮发代号:33-35 第11934期 今日四版





持续深化拓展"之争

科技"小载体"催生发展"大动能"

福建浦城水稻种业科技小院助力乡村振兴记

□柳浪漫 陈红 黄竟轩

"每天都得写科研日志,与水稻和仪器打交道,一 天的活儿早就规划得明明白白。"秋日,在位于浦城县 忠信镇的福建浦城水稻种业科技小院里,福建农林大 学农学院的研究生倪美珍正蹲在几个水桶旁——里面 是一株株水稻,她指尖翻飞,熟练地给稻穗部位套上袋 子,一边记录着实验情况。

"下田、上课、做研究,每天都很充实。"这是科技小 院师生们的日常,也是科技小院推动当地种业发展的 缩影。科学家带课题下来,企业带需求进来,农民带技 术出去,种子带着基因"上新"……自2024年4月福建 浦城水稻种业科技小院成立以来,当地推动政府、高校 与企业三方联动,这座藏身闽北山野田间的科技小院, 正推动着一场从育种研发、技术帮扶到产业升级的变 革。

小院师生"把论文写在大地上"

晨光刚漫过科技小院前的大片良田,福建农林大 学农学院研究生卢秋勇,已经在地里忙活了好一阵子。 他正在做的是氮高效水稻品种筛选试验,通过分 子标记辅助技术把高效吸收氮肥的基因,转移到另一 个品种上,说通俗点,就是想选育出"省肥还高产"的品 种,帮农户少花钱多产种。

"我们天没亮就要出来采集实验数据。"卢秋勇笑 着说,作为新时代的新农人,能响应国家"三农"政策, 扎进田里做科研,培育出适合当地种植的优质品种,既 有意义又有价值:"这样才能实实在在地'把论文写在 大地上'

入驻专家教师10人、研究生5人,门口的良田40 亩,这处能给稻田"送科技"的小院,由福建省农技协、 浦城县委县政府和忠信镇党委政府一起推动,福建农 林大学和当地企业金福源种业科技有限公司联合成 立。从引进种质资源、选育新品种,到研究制种技术, 小院一步步交出了亮眼成绩单。

据悉,2024年,小院从福建农林大学等省内外单 位引进了800多份优异水稻品种,最后筛出26份高产、 优质的杂交稻新组合;2025年,又引进650份新组合继 续筛选。此外,小院还积极培育特种稻,通过花药培养 和物理诱变产生新的品种。目前,小院已经创出17份 优良特种稻品系,其中糯稻新种质7份,长粒香型红米 品系5份,黑米种质5份。

"种子就是农业的'芯片'。我们研究种业科技,也 把科技送到田间地头。"科技小院责任专家——福建农 林大学农学院教授林荔辉说。在这里,科研人员通过 "实验室+田间"双轨研发机制,建立起新的科技创新 体系,育出带"浦"字的更高产、更优质、抗病虫害的高 端优质杂交水稻新品种,为当地种业发展"插上翅膀"。

当地农民制种技术"接上天线"

为什么要成立一个科技小院?

忠信地处闽江源头,是国家级生态乡镇,耕地面积 广阔,杂交水稻种子生产历史悠久。2025年,浦城全 县制种面积6万亩,忠信镇作为核心产区之一,全镇制 种面积达1.9万余亩。

在科技小院办公室会议桌上,放着几个牛皮纸袋, 前些天当地几个制种大户把种子样本送了过来。"我们 在测试18天收、21天收、24天收、27天收的种子发芽 率情况,来找出最好的收获时间。"林荔辉教授拿起一 (下转第二版)

坚力量,是推动地方经济高质量发展的重要载体。近 年来,我市将培育制造业单项冠军企业作为工业经济 提质增效的重要抓手,以产业为本、以实体为基、以创 新为魂,紧紧围绕"五个一"生态优势产业和县域重点 产业链发展提质增效,持续建园区、抓龙头、铸链条、壮 集群,大力培育单项冠军、隐形冠军、行业龙头,推动一 批深耕细分领域的企业不断突破。截至目前,我市已 累计培育省级以上制造业单项冠军企业18家。

我市新增四家省级制造业单项冠军企业

本报讯(记者 林奥 通讯员 黄芳) 近日,福建省工 信厅公布2025年度省级制造业单项冠军企业名单,我 市绿康生化股份有限公司、福建南平青松化工有限公

司、福建帝盛科技有限公司、邵武永太高新材料有限公 司等4家企业成功人选,数量居全省第三位。

制造业单项冠军企业是提升产业核心竞争力的中

10月24日,以 乡"为主题的 2025 年顺昌县文化科技 卫生"三下乡"第四 季度活动暨"田埂 上的诗行"大地文 化季启动仪式在元 坑镇举行。现场, 300多幅摄影作品 搭建成金色稻田内 的"文化长廊"。展 出的作品里,既有 千年古镇的岁月沉 淀,也有新农人的 科技耕耘,生动反 映出新农村"产业 兴旺、生态宜居、乡 风文明、治理有效、 生活富裕"的和美 景象。

(廖敏恺 林驰 摄)

碗米粉守乡愁

-"北漂"夫妻的返乡创业故事

□本报记者 汤文娟 通讯员 黄子荣 张怡雯

每天清晨,许多人用一碗米粉唤醒味蕾。

一碗米粉,丝丝乡愁。在建阳区麻沙镇,徐贵忠、魏 映雪夫妇用心经营着福建省樵溪伟业食品有限公司,他 们用细米粉守住乡愁,赋能乡村振兴。

近日,记者走进樵溪伟业的米粉制作车间,浓郁的 米香扑面而来。但见大米粉、玉米淀粉等原材料从输料 口缓缓进入,经过自动搅拌、压榨、挤丝、蒸煮、烘干等一 系列环节,洁白柔韧、晶亮剔透的米粉被送进包装车间, 等待分拣、包装、发货。

"我做米粉已有20多年。"聊起自己的创业经历,徐



贵忠打开了话匣子。2000年,16岁的徐贵忠和许多心 怀梦想的年轻人一样,带着创业梦来到北京,成为"北 漂"一族。经过一段时间的打拼和前期市场调查,2003 年,徐贵忠决心在北京开启米粉事业,并将自己打工攒 下的积蓄投人其中。通过多年的努力,徐贵忠的米粉事 业渐渐红火,在此期间他也收获了爱情,成立了家庭。

'在外打拼,心中始终割舍不下的还是乡愁。"2016 年,在当地政府的有力招引下,徐贵忠夫妇选择回到家 乡,创办福建省樵溪伟业食品有限公司,扎根家乡的山 水间,用心发展米粉事业。

"回家乡来,有良好的投资创业环境,有优质的 水稻原料,还有熟悉的乡亲和乡音。"兴建厂房、设计 生产线、安装设备、培训工人、注册商标……筹建了 近2年时间,2018年,以老家所在的自然村"樵溪"命 名的米粉生产企业正式投产。

秉持着兼顾传统风味和绿色健康的理念,樵溪伟业 将传统手艺与现代化生产融合,精选当地优质大米,并 依托先进制粉技术和专业米线生产线,迅速在市场上占 据了一席之地。凭借口感滑爽、不糊汤、有筋道的产品 特点,以及多年经营织就的销售网络,樵溪米粉10余种 产品远销北京、上海、新疆、广东等地,风靡省内外餐饮 市场,企业年销售量近5000吨。

以匠心守护传统,以创新开拓未来。"今年我们又投 入了1000多万元,升级自动化热风烘干设备,进一步提 升生产效率、保障产品品质。"熟稔地点开自动化设备的 温湿度控制面板,徐贵忠向大家展示当批次的产品生产 情况。"米粉经过洗粉工序后,经过自动传送带输送进烘 干车间,所有数据可视化,流程更顺畅,产品更优质。"

反哺家乡、回报桑梓。如今当地已有40余人在樵 溪伟业实现"家门口"就业,徐贵忠用实际行动诠释企业 社会责任与担当。为了让家乡的好产品走得更远,徐贵 忠还创新将当地土特产淮山与米粉结合,推出淮山米粉

等新产品,打开了新市场。 "最近,我们与省人民医院的专家合作,开展淮山米 粉等产品的药食同源研究,为产品的市场拓展打开新的 增长点。"徐贵忠说,"希望樵溪米粉,不仅是人们舌尖上 的乡愁味道,更能成为展现建阳物产风貌,助力乡村全 面振兴的'金名片'。"

学习贯彻党的二十届四中全会精神

我市各地深

入学习贯彻党的二十

届

几

中全会精

□本报记者

村

面

振

W.

ノフ

贝

党的二十届四中全会将 "加快农业农村现代化,扎实推 进乡村全面振兴"置于突出位 置,再次彰显了党中央坚持把 解决好"三农"问题作为全党工 作重中之重的战略定力。全会 精神在我市农业农村部门和农 村基层工作者中引发热烈反 响,大家表示,要认真学习领会 习近平总书记在党的二十届四 中全会上的重要讲话精神和全 会精神,将宏伟蓝图化为实际 行动,为推进乡村全面振兴贡 献力量。

"十四五"期间,我市粮食连 年丰收、"三茶"统筹持续高质量 发展,成功研发白羽肉鸡"圣泽 901"新品种,创建一批农业产业 园、产业集群和产业强镇,城乡 居民收入比进一步缩小,农村居 民生活水平持续提升。

"党的二十届四中全会对 '十五五'时期推进乡村全面振 兴的部署,再次为我们指明了 方向、注入了信心。"南平市农 业农村局干部职工表示,将全 面深人贯彻落实全会精神,紧 扣习近平总书记对福建、对南 平工作的重要指示要求,谋深 谋实"十五五"时期农业农村发 展的重大项目,高质量推进当 前正在编制的"十五五"农业农 村发展规划,努力让规划符合 人民群众意愿,引领南平农业 农村未来发展。同时,围绕"提 高强农惠农富农政策效能"目 标,推进大力扶持农村新型经 营主体发展、数字乡村平台建 设等政策落实,以及"乡村资源 流转贷""整村振兴贷""农村龙 头企业贷"等金融新产品落地

实施,推进农村资源产权流转交易市场规范化建设,让农 村改革成果惠及广大人民群众。

近年来,松溪县立足生态优势,聚焦特色现代农业发 展,探索"烟稻轮作""稻螺共生"等种养体系,积极整治撂 荒地,切实稳定粮食生产;通过产学研合作、品牌化运营及 农文旅融合,让"百年蔗"成为乡村振兴的"致富蔗";以省 级农村产权流转交易市场建设试点县为契机,推动闲置资 产有效盘活……"我们将深入贯彻全会精神,进一步提升 农业综合生产能力,抓好粮食'五新'技术推广,培育新型 农业经营主体,促进城乡融合发展,努力走好具有松溪特 色的乡村振兴之路。"松溪县农业农村局局长真刚趣说。

"全会对扎实推进乡村全面振兴作出重要部署,强调 要坚持把解决'三农'问题作为全党工作重中之重,促进 城乡融合发展,让我们倍受鼓舞,深感责任重大。"邵武市 金坑乡党委书记黄福文表示。近年来,金坑乡牢记嘱托, 依托红色文化与生态资源优势,大力发展特色农业和乡 村旅游,成功打造了系列农旅融合项目,有效带动了村民 增收,巩固拓展了脱贫攻坚成果。"我们将认真贯彻落实 全会精神,聚焦提升农业质效,做强做优本地特色农产品 品牌;深入推进宜居宜业和美乡村建设,擦亮生态底色, 挖掘红色内涵;确保强农惠农富农政策精准高效落地,激 发乡村内生动力,为加快建设农业强国贡献金坑力量。" 黄福文说。 (下转第二版)



纪念台湾光复80周年大会在京召开

(>>>2版)

铁路12306新增团体票电话受理服务

(>>>2版)

长护险试点扩围 如何加强规范护老服务?

(>>>3版)

体操世锦赛:

中国队3金1银3铜收官

(>>>4版)



■ 责任编辑:朱昕华 责任校对:徐 东 投稿信箱: mbrb@mbdaily.cn ■本报地址:福建省南平市延平区梅峰路 45 号 电话:广告公司 8851426 编辑部 8820707 传真 8831501 发行部 8867229